

PROTOKÓŁ NR 34/09
KOMISJI Polityki Społecznej
z dnia 16 lutego 2010 r.

34 posiedzeniu Komisji Polityki Społecznej przewodniczył Przewodniczący Komisji Dariusz Bartosik.

W posiedzeniu Komisji Polityki Społecznej uczestniczyli: Burmistrz Mirosławca Elżbieta Rębecka- Sabak, Dyrektor Ośrodka Kultury w Mirosławcu Stanisław Orawiec, Przewodnicząca Rady Miejskiej Janina Borowiec, Dyrektor ZS w Piecniku Katarzyna Pierzchała, Wicedyrektor Barbara Wiese

Posiedzenie trwało od godz. 9.05 do 12.30

Protokołowała podinspektor UGiM Monika Kędzia

Porządek posiedzenia:

Ad.1

Przewodniczący Dariusz Bartosik witając członków komisji i przybyłych gości otworzył 34 posiedzenie Komisji Polityki Społecznej.

1. Otwarcie 34 posiedzenia Komisji Polityki Społecznej.
2. Stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej komisji.
4. Podsumowanie akcji ferie – ZS w Mirosławcu i w Piecniku oraz Ośrodek Kultury.
5. Zapoznanie się z regulaminem wynagradzania nauczycieli
6. Rozpatrzenie skargi na działalność Kierownika MGOPS w Mirosławcu.
7. Zaopiniowanie projektów uchwał.
8. Wolne wnioski i zapytania.

Ad. 2

Przewodniczący Dariusz Bartosik na podstawie listy obecności stwierdził quorum. Obecnych 5 członków komisji -

Listy obecności członków komisji stanowi załącznik nr 1, natomiast lista gości załącznik nr 2 do nin. protokołu.

Następnie poddał pod głosowanie porządek obrad :

Za: 5

Przeciw - 0

Wstrzymało się – 0

Porządek obrad został przyjęty

Ad.3

Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia

Głosowanie:

Za - 5

Przeciw -0

Wstrzymało się - 0

Nikt z członków komisji nie zgłosił uwag do protokołu nr 33/09.

Ad. 4

Podsumowanie akcji ferie – ZS w Mirosławcu i w Piecniku oraz Ośrodek Kultury.

Dyrektor Ośrodka Kultury przedstawił informacje na temat organizacji ferii zimowych dla dzieci.

Od 1 - do 12.02 br. Ośrodek Kultury zapewnił 200 dzieciom w przedziale wiekowym 6-16 lat z Mirosławcu, Mirosławca Górnego, Łowicza Wałęckiego, Hanek, Piecnika, Jabłonowa, Jabłonkowa, Bronikowa i Próchnowa szereg atrakcji. Przez 2 tygodnie w świetlicach prowadzone były zajęcia plastyczne, biblioteczne, komputerowe, gry i zabawy stolikowe oraz przy muzyce. Organizowane były również wycieczki krajobrazowe mające na celu dokarmianie zwierząt, gry i zabawy na świeżym powietrzu, kuligi i ogniska z kiełbaskami. Wielką atrakcją tegorocznego „Zimowiska” były wyjazdy do kina „Helios” w Pile na filmy „Awatar” i „Toy Story”, których projekcje odbywały się w technologii 3 D połączone z poczęstunkiem w KFC w Galerii Kasztanowa. Zorganizowano wyjazdy na stok narciarski w Starej Studnicy. Środki na organizację ferii zimowych w wysokości 11.500 zł pochodziły z funduszu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Mirosławcu.

Komisja Polityki Społecznej pozytywnie oceniła organizację przez Ośrodek Kultury ferii 2010. Dostrzeżono zasadniczą poprawę, jeśli chodzi o ofertę skierowaną do dzieci w tym czasie. Dzieci dzięki zaangażowaniu pracowników jak i dość pokaźnym środkom jakie zostały zabezpieczone na w/w cel mogły w pełni korzystać z oferty Ośrodka Kultury . Następnie wyrażono nadzieję, że dobra postawa będzie kultywowana na latach następnych.

Radna Janczewska zapytała, dlaczego nie przeprowadzono zajęć polegających na lepieniu budowli ze śniegu?

Dyrektor wyjaśnił, że akurat śnieg nie był odpowiedni- sypki.

Przewodniczący podkreślił, że w tym roku rzeczywiście ferie wypadły fantastycznie.

Następnie podsumowano organizację święta wyzwolenia Mirosławca.

Wicedyrektor Zespołu Szkół w Mirosławcu Bożena Wiese stwierdziła, iż Zespole Szkół w M-cu nie zorganizowane zostały żadne zajęcia w okresie ferii zimowych. Następnie Pani Wicedyrektor wyjaśniła, że jest na etapie analizowania przepisów Karty Nauczyciela,

ponieważ zastępuje Dyrektora Sudnikowicza w okresie jego niezdolności do pracy od niedawna tj. od października i nie wiadomym jest do kiedy, ponieważ zwolnienia lekarskie Dyrektora wystawiane są na jeden miesiąc. W związku z tym za późno wzięła się za przygotowania do organizacji ferii. Ponadto z jej analizy wynika, że niedopuszczalnym jest zatrudnianie nauczycieli w okresie ferii zimowych przez szkołę, bo okres ferii jest okresem urlopu każdego nauczyciela. Zwracała się do inspektor Alicji Dybaczewskiej z zapytaniem czy Komisja Przeciwdziałania Alkoholizmowi mogłaby zatrudnić nauczycieli do prowadzenia zajęć w okresie ferii jednak Pani Inspektor wyjaśniła że nie jest to możliwe. Ponadto w okresie ferii Wicedyrektor borykała się z awarią centralnego ogrzewania (nastąpiła wymiana pomp).

Dyrektor ZS w Piecniku wyjaśniła, że oferta ferii zimowych w ZS w Piecniku przegrywa z ofertą Ośrodka Kultury toteż żadne zajęcia w szkole się nie odbywały – dzieci są dojeżdżające, tegoroczna zima uniemożliwiła przyjazd dzieci na zajęcia feryjne- ponadto dzieci w swoich miejscach zamieszkania miały zorganizowany czas w świetlicach wiejskich.

Radna Muszyńska podkreśliła, że świetlica w Piecniku jest otwarta zbyt krótko.

Przewodniczący Dariusz Bartosik podsumował, że Ośrodek Kultury stanął na wysokości zadania.

Ad.5

Zapoznanie się z regulaminem wynagradzania nauczycieli

Burmistrz Elżbieta Rębecka – Sabak – przedstawiła efekty negocjacji ze związkami zawodowymi i zmiany, które postulowały związki zawodowe, a które nie znalazły się w projekcie uchwały. Zabezpieczanie środków przez gminę w wysokości 6 % wynagrodzenia nauczyciela kontraktowego – problem z rozdziałem środków przez dyrektorów dla nauczycieli jednak nikt nie ma prawa ingerować w uznaniowe świadczenia.

Dyskusja w sprawie zajęć organizowanych przez szkoły oraz specyfiki działań szkoły.

Burmistrz poparła zdanie komisji w sprawie atrakcyjnej organizacji

Salę obrad opuścił radny Piotr Saryczew - usprawiedliwiona dalsza nieobecność spowodowana wezwaniem na rozprawę sądową. - godz. 10.02

Stan członków komisji – 4 osoby.

Radna Zielonka stwierdziła, że związki działają w jedną stronę kierunek Burmistrza-

natomiast jak to jest w tę drugą stronę.- zapytała Adresatem jest organ prowadzący natomiast z dyrektorami szkół nie jest nic uzgadniane.

Głosowanie w sprawie przyjęcia projektu uchwały w sprawie regulaminu wynagradzania nauczycieli :

Za – 4

przeciw – 0

wstrzymało się - 0

Ad.6

Komisja przystąpiła do rozpatrywania skargi na działalność Kierownika MGOPS w Mirosławcu.

Radna Magdalena Zielonka zaproponowała, by rozpatrzyć skargę tylko w zakresie przypadku Pani Juszczyk. Komisja analizowała przesłanki udzielania pomocy rodzinie Juszczyk.

Następnie w wyniku ustaleń radna Zielonka zaproponowała, by napisać pismo do Pani Juszczyk o wyjaśnienia w zakresie wywiadu środowiskowego, oraz dalsze informacje na temat rodziny, o której skarżąca wspomniała w skardze.

Radna Zielonka podkreśliła, że podczas dyżuru radnych spotkała się już ze skargą dotyczącą przypadku udzielania pomocy bez wywiadu środowiskowego. Stąd warto przyjrzeć się sytuacji, jaka rzeczywiście panuje w MGOPS.

Przewodniczący zaproponował poddanie wniosku o zwrócenie się do Pani Ewy Juszczyk z pismem o doprecyzowanie zarzutów w skardze na piśmie. pod głosowanie :

za- 4

przeciw – 0

wstrzymało się – 0

Jednak w wyniku dalszej dyskusji Komisja analizując zarzut postawiony w skardze dotyczący nieprawidłowego rozdziału pomocy pieniężnej - na wniosek radnej Magdaleny Zielonki podjęła decyzję o zwróceniu się do Rady Miejskiej z wnioskiem o zlecenie kontroli w Miejsko Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej Komisji Rewizyjnej w zakresie :

1) Ustalenia kwoty, jaką dysponował MGOPS w miesiącu listopadzie i grudniu 2009 r. na świadczenia fakultatywne w tym zasiłki celowe

2) Ustalenia liczby rodzin ubiegających się o te świadczenia w listopadzie oraz grudniu 2009

- 3) Ustalenia podziału w/w kwoty pomiędzy ubiegających się o świadczenia
- 4) Sprawdzenie na podstawie jakich przesłanek i kryteriów zostały przyznane najwyższe kwoty zasiłków.

Głosowanie:

Za -4

Przeciw-0

Wstrzymało się-0

Następnie przystąpiono do opracowania stanowiska Komisji Polityki Społecznej która przedstawiona będzie na najbliższej sesji Rady Miejskiej.

Stanowisko Komisji stanowi **załącznik** do niniejszego protokołu.

Ad. 7

Zaopiniowanie projektów uchwał.

Projekty nr 296 i 297 omówiła Pani Skarbnik Halina Glińska. Ponadto przedstawiła założenia projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy i Miasta Mirosławiec. Wskazując przy tym na zmiany, jakie nastąpiły w ustawie o finansach publicznych, które mają wpływ na powyższy projekt - podkreśliła likwidację funduszu ochrony środowiska i konsekwencje takiej sytuacji; wskazała na wprowadzenie kwoty nie ujętej w uchwale budżetowej na 2010 r. z uwagi na błąd pracownika; dodatkowo zwiększona zostaje kwota na odśnieżanie o 50 tys. (Jako jedyny samorząd w powiecie zwiększaliśmy budżet na odśnieżanie.)

W tym miejscu Burmistrz omówiła konieczność w/w zwiększenia środków na odśnieżanie, podkreślając problem z miejscami, które w poprzednich latach nie wymagały odśnieżania – z uwagi na ogromne opady. Oprócz umowy konieczne było zamówienie ciężkiego sprzętu do odśnieżenia dróg m.in. Jabłonowo – Jeziorki.

Ponadto Burmistrz zwróciła uwagę, na inwestycję wprowadzoną do budżetu w kwocie 46 300 t.j. budowa ścieżki rowerowej- do końca lutego jest możliwość złożenia wniosku o dofinansowanie ze środków unijnych w ramach RPO.

Projekt na ścieżkę pieszo- rowerową wraz z oświetleniem jest opracowany. Dokumentacja odnosi się do drogi do jeziora Kosiakowo - kosztorys 500 000 zł i 70 000 zł na oświetlenie. Zmieniły się warunki dofinansowania do ścieżek- dofinansowanie obejmuje wyłącznie ścieżki rowerowe do 75 %-. Następnie Burmistrz przedstawiła następującą propozycję - przerobienie ścieżki pieszo-rowerowej na projekt ścieżki rowerowej wraz z oświetleniem – uzyskanie aktualnego pozwolenia na budowę, a najdroższa część, jak podkreśliła to aktualizacja dokumentacji. Koszt inwestycji to 700 000 zł i w tym roku nie ma możliwości realizacji - wykonawstwo i tak w przyszłym roku z uwagi na czas rozpatrywania wniosków.

Przewodnicząca Borowiec przedstawiła uwagi Komisji Gospodarki i Budżetu – niepokój, że ścieżka będzie niszczone przez samochody.

Burmistrz stwierdziła, że w projekcie można ująć odgrózenie ścieżki słupkami, bądź podwyższenie poziomu ścieżki.

Kolejna kwota - 3 000 zł w domyśle na TPD. dotacje na organizację zajęć przeciwdziałania patologiom społecznym.

Burmistrz przypomniała o grudniowej w kwocie przeznaczonej na świetlicę w Orlu - wniosek nie przeszedł kwota około 90 tys – ponownie wniosek złożony zostanie w kwietniu- zmieniona nazwa zadania i z uwagi na wykorzystanie środków większej kwoty budowa boiska w Orlu.

Termomodernizacja budynku UGIM i Ośrodka Kultury kwota 91 tys zł. W starostwie 2 200 000 przed przetargiem – natomiast po 1 mln zł.

Rozliczenie z firmą Innowacja- po przetargu 480 000 zł – na koordynację wniosku- będą problemy. Kwota 80 tys. wyjdzie dla nas do zapłaty za koordynację wniosku dla firmy Innowacja.

Dyrektor Ośrodka Kultury zwrócił się z wnioskiem o przemieszczenia wydatków .

Dotacja dla Przedszkola wyniesie 765 zł

dochody na poziomie 19 mln a wydatki 22 mln

deficyt : 2 873 689 zł – pokryty zostanie z wolnych środków pożyczek i kredytów.

Projekt nr 294 w sprawie zasad udzielania refundacji z budżetu Gminy i Miasta Mirosławiec na budowę przydomowych oczyszczalni ścieków

Skarbnik zaproponowała, by wstrzymać się z projektami ustaw z uwagi na niejasności prawne w tym zakresie.- treść tych przepisów może być nie dobra .

Dyskusja

Inspektor Matusiak wyjaśnił zapisy ustawy dotyczące ogólnych przedsięwzięć: gospodarka azbestowa oraz gospodarka w zakresie refundacji oczyszczalni ścieków

Ad. 8

Wolne wnioski i zapytania.

Burmistrz Mirosławca: straciliśmy dofinansowanie na place zabaw 104 tysiące.- zmieniły się zasady przyznawania środków – przed przyznaniem środków - kontrola- wykazała ewidentne

oszustwo pracownika dotyczący nie dopełnienia formalności nie ogłoszenia w biuletynie informacji publicznej.

Działania zostały już podjęte w kierunku uchwycenia wszelkich błędów tamtego pracownika i uniknięcia podobnych sytuacji w przyszłości.

Świetlica w Mirosławcu Górnym - pomieszczenia po byłej aptece wymagają tylko odświeżenia- Żywiec Zdrój zadeklarował 3000 zł na wyposażenie świetlicy.

PKP chce przekazać za długi pomieszczenia na 3 mieszkania to jednak wymaga to pewnych nakładów.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Dariusz Bartosik zamknął o godz. 12.30 34 posiedzenie Komisji Polityki i Społecznej

Protokołowała:

Monika Kędzia

Prowadził:

Dariusz Bartosik

Stanowisko Komisji Polityki Społecznej

w sprawie skargi na działalność Kierownika MGOPS w

Mirosławcu

Komisja Polityki Społecznej rozpatrując skargę Pani Ewy Juszcak na działalność kierownika Miejsko- Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej tj. niesprawiedliwego podziału pomocy pieniężnej przeanalizowała zasady udzielania świadczeń przez MGOPS w zakresie zasiłków celowych oraz wyjaśnienia Kierownika MGOPS w sprawie.

Zasiłek celowy jest zasiłkiem przyznawanym fakultatywnie tzn. organ może, a nie musi przyznać w/w zasiłek.

Zasiłek celowy przyznawany jest w oparciu o kryterium dochodowe (*dochód nieprzekraczający 351 zł na osobę*) przy jednoczesnym wystąpieniu jednego z powodów wymienionych w art. 7 pkt 2-15 ustawy o pomocy społecznej (Dz. U. z 2008, Nr 115, poz. 728 ze zm.)

Ustawodawca określając wymogi przyznawania zasiłków pozostawił pewne kwestie niedookreślone dając tym samym organom wykonawczym pewien margines działania , w którym Ośrodki Pomocy Społecznej mogą działać dostosowując odpowiednio kryteria przyznawania pomocy do sytuacji danej rodziny.

Analizując sytuację rodziny Juszcak, tj. miejsce zamieszkania, dostęp do placówek oświatowo – wychowawczych, do zakładów pracy oraz aktualną sytuację rodziny Komisja uznała, iż występowały przesłanki do udzielenia pomocy (np. kryterium dochodowe +ochrona macierzyństwa).

Natomiast w wyjaśnieniach Kierownika MGOPS komisja nie znalazła argumentów „przeciw” ani wyjaśnień w sprawie podstawowego zarzutu jakim jest niesprawiedliwy podział pomocy pieniężnej. W odpowiedzi Kierownika przytoczone zostały jedynie przepisy na podstawie których przyznawana jest pomoc społeczna.

W wyniku ustaleń stwierdzono, że w przypadku rodziny Juszcak decyzja o odmowie przyznania w/w zasiłku była podjęta w sposób nieuwzględniający wielu czynników, ponadto organ wykonawczy zapomniał o tym, iż przy podejmowaniu decyzji w takich sprawach oprócz przepisów należy wziąć pod uwagę człowieka.

Dla ukazania złożoności sprawy warto podkreślić starania rodziny w kwestii poprawy własnej sytuacji tj. Mąż pani Juszcak podjął pracę po długotrwałej chorobie; Pani Juszcak była beneficjentką projektu „ Wspieramy aktywne kobiety” realizowanego przez Powiatowy Urząd Pracy w Wałczu, natomiast w listopadzie 2009 r. podczas próby zarejestrowania się, jako osoba bezrobotna - PUP zaproponował jej prace w Tucznie w fabryce czekolady, którą to propozycję odrzuciła. Wiadomym jest, że Powiatowy Urząd Pracy nie musi uwzględniać sytuacji osobistej danej osoby, miejsca jej

zamieszkania, sytuacji rodzinnej możliwości i kosztów dojazdu, dlatego też Pani Juszcak nie uzyskała statusu osoby bezrobotnej. MGOPS pomimo rozeznania w sytuacji rodziny odmówił przyznania świadczenia. Warto wskazać również to, iż rodzina robiąc postępy w poprawie własnej sytuacji została pozostawiona „sama sobie” (w okresie świąt Bożego Narodzenia), co uprawdopodobnia powrót do poprzedniego stanu. Zadaniem pomocy społecznej w takich sytuacjach powinno być wspieranie i motywowanie rodzin, a nie zniechęcanie do podejmowania jakichkolwiek działań.

W związku z powyższym Komisja Polityki Społecznej **wnioskuje** o zlecenie Komisji Rewizyjnej kontroli działalności Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Mirosławcu w następującym zakresie:

- 1) Ustalenie kwoty, jaką dysponował MGOPS w miesiącu listopadzie i grudniu 2009 r. na zasiłki fakultatywne w tym celowe
- 2) jaka była liczba rodzin ubiegających się o te świadczenia w listopadzie oraz grudniu 2009 r.
- 3) ustalenie podziału w/w kwoty pomiędzy ubiegających się o świadczenia
- 4) Sprawdzenie na podstawie jakich przesłanek i kryteriów zostały przyznane najwyższe kwoty zasiłków.

Zakres skargi jest bardzo szeroki z tym, że skarga musi odpowiadać łącznie dwóm warunkom:

- 1. nie może posiadać cech środka ochrony interesów prawnych jednostki uregulowanego w Kpa lub przepisach szczególnych**
- 2. musi zawierać zarzut wadliwej działalności organu lub jego pracownika**

Skarga wg Naczelnego Sądu Administracyjnego w W-wie wnoszona na podstawie art. 227 KPA jest środkiem ochrony interesów jednostki, które nie mogą stanowić podstawy powództwa lub wniosku zmierzającego do wszczęcia postępowania sądowego

Przewodniczący
Komisji Polityki Społecznej



(Dariusz Bartosik)